

做金庸的粉丝有什么害臊的

甘建华

金庸先生10月30日下午在香港逝世。我是金庸的粉丝，而且是铁杆粉丝，可谓金粉。这一点也不令我害臊，反而为此感到自豪。他的武侠小说那么多，却都有一种崇高的正义感，迎合了世俗惩恶扬善的美好愿望。更遑论小说的技巧与语言，远在许多大家名家之上，让人读起来轻松而又着迷——小说不就是讲故事么？

《鹿鼎记》后记中，他曾把作品名称的首字嵌成一副对联：“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳。”西岳华山北峰金庸题写的“华山论剑”立石旁，就有一块卧石刻着这十四个电脑字，身后的远山与蓝天白云极其雄伟辽阔，可不像极了金庸小说的恢宏大观吗？

1990年末期，盗版者出了一套缩印4卷本《金庸小说全集》，没有什么明显的错误，拢共才100元。我不仅自己买来阅读，还买了几套送人，几乎搞成一个读书会。可惜我那套后来被人顺走了，多次跑到吉祥街书店寻购，却奇怪再无那个版本了。

中国武侠小说三大宗师，梁羽生的我读过《白发魔女传》，小说《七剑下天山》不如徐克导演的同名电影印象深刻。古龙的小说似乎也读过，却只记住了一句：“好快的刀！”金庸的就不一样了，可以反复研读，甚至可以朗诵，所谓“指法无优劣，功力有高下”。《书剑恩仇录》《倚天屠龙记》《侠客行》《碧血剑》等，写尽了我辈书生的江湖梦，甚至令我一度产生跃马长城，或者做一个说书人的想法。尤其是《射雕英雄传》可圈可点，倡导“侠之大者，为国为民”的思想，奠定了金庸的武侠宗师地位，竟然入选海内外华语中小学校园经典阅读推荐书目。我曾当面问过北大谢冕教授，为何要将它录入《百年中国文学经典》，他也很奇怪：“有什么不可以吗？”仔细想想，的确是这样——有什么不可以吗？

有一回，电话采访影视明星伍宇娟，她在电视剧《雪山飞狐》中，一人同时饰演袁紫衣和银姑两个角色。但见这未阳妹子紫衫雪肤，美貌俏丽，光彩照人，乍一见之，眼珠便舍不得挪开。我趁机向她表示了一个家乡观众的仰慕之情，她听后非常激动，说：“你来北京时告诉我一声，我请你吃全聚德烤鸭。”

金庸的小说是不可复制的，武侠也是不可学的，多少人想学其皮毛，结果画虎不成反类犬。比方说，号称“君子剑”的岳不群，第一次出场时的描写：“墙角后一人纵声大笑，一个青衫书生踱了出来，轻袍缓带，右手摇着折扇，神情潇洒。”瞧，多么像现实生活中的某个族群啊！

2003年9月28日下午，年方80岁的金庸先生，来衡阳商业大厦宾馆作讲座。如今十五年时光过去了，印象中他不太擅长言谈，口齿远没有笔头流利。互动时全场总共三个问题，我一人占了两个。

第一个问题：“为什么您笔下的衡山派武功都那么差，没有一个高强者？”

他笑吟吟地回答：“虽然如此，衡山派可都是好人。譬如掌门人莫大先生，一向洁身自好，游于方外。”

我又问：“《鹿鼎记》中韦小宝妻妾成群，享尽齐人之福，这是不是也是先生一代人的梦想？”

他脸色一变，迟疑了一下，说：“可能每个男人心中都有一个韦小宝吧！”

之后登台，与先生合影一张。

今夜在衡山脚下，正自惋叹金庸先生驾鹤西归，忆其当年挥写的金句：“南岳天下秀，到此人增寿。”忽闻友人相告，两年前之今日，恰是先生的梦中情人夏梦辞世——难道这是一种巧合吗？也许他们在另一个世界团聚了，但愿伤心人别有怀抱终成眷属。

一个传统的读书人是什么样子

唐远哲

人称“少读金庸，老看古龙”。结识金庸作品时我刚上初中，那时互联网并不发达，更没有智能手机和电子阅读器，反倒使我有了更多沉下心来阅读的机会。一个百无聊赖的暑假，我租来了一套泛黄的《天龙八部》。与我以往看的那些翻译蹩脚的世界名著相比，这部书给一个12岁少年带来的体验是前所未有的。“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳”，只恨金庸封笔太早，竟让我一度无书可读。

多年之后我仍记忆犹新，光明顶上明教教众吟诵“生亦何欢，死亦何苦？唯善除恶，唯光明故。喜乐悲愁，皆归尘土。怜我世人，忧患实多”时带给我的感动。

“天龙八部”代指芸芸众生，世间万象，金庸的作品也正是如此。其背景之宏大，人物之丰富，情节之纷繁，描绘之精到，超乎一般作家笔力所能及。且不同时期的作品之间往往互有承续和呼应，共同建构起一个完整的、真实可感的、经得起推敲的武侠世界。其中的秩序和规范，至今仍在被新的武侠小说和影视剧所延用，几乎无人可脱其藩篱。创世纪何其难也，而自还珠楼主以降，金庸先生在前人的基础上，竟以一己之力，单凭文字的力量创造了一个世界！

金庸的作品构思亦极为精巧。他擅长用引子，擅长烘托和铺垫，篇幅的取舍间惯用春秋笔法。很多人大概不能理解《碧血剑》的主角在袁承志之外其实是金蛇郎君和袁崇焕这两个已经故去的人。作者的高明之处在于，用许多其他人的言语行事，让读者得以想见真正主角的为人。

历来有“男看金庸，女看琼瑶”之说。其实金庸也是写情的高手，功力不输任何言情小说的作家，对于细节和心理的把控尤在其他人之上。当时12岁的少年也许只能看懂那些男女人物之间爱恨情仇的纠葛，很多年之后才真正体会到为何黄药师要将梅超风逐出师门，为何郭芙要斩断杨过的胳膊，又为何张三丰要随身带着一百年前的铁罗汉。金庸写尽世间之情，而又平添许多未尽之意。耐人寻味，引人扼腕叹息。

金庸的作品脱胎于三侠五义之类的侠义小说，与古代通俗白话小说一脉相承。虽说是“通俗白话小说”，但相较于当代语境中的“白话”，已经是难得的典雅（对于同为通俗小说的《红楼梦》，又有多少人已经丧失了对文本的解读能力呢？）。兼之金庸学养深厚，涉猎渊博，其作品从一个侧面展现出中国传统文化和民族精神的很多方面，对于当时年少的我来说无异于一个巨大的宝藏。其中的涉及到的诗词、历史、典籍、道学、佛理、天文、地理、医药、音乐，无一不令我心神往之。犹记得《天龙八部》每一册的章回名连起来便是一首词，概括该章回的同时又丝毫不影响整首词的完整性！一个出身名门，才智卓绝的传统读书人该是什么样子？远者不可追，往近了说，我们大概可以从金庸身上找到答案。

衡阳作为历史上的湘南重镇，也多次出现在金庸的作品中。《笑傲江湖》中有衡阳剑派，《飞狐外传》有一章就发生在衡阳，金庸先生形容湖南人“筷极长，碗极大，无菜不辣，每味皆浓，颇有豪迈之风”，可谓十分准确了。2003年金庸先生访问衡阳，我作为最小的读者亦有一面之缘。其实当时我是帮别人递条子的。主持人和金庸先生看到是个小朋友有问题要问，还饶有兴趣。后来主持人念出条子上的话，我记得大概是“从早期的一夫一妻制到韦小宝的七个老婆，是否代表着您的婚恋观发生了改变？”金庸先生哈哈一笑，不置可否，只说小朋友要学韦小宝讲义气的一面云云。倏忽已经十多年过去了。

被金庸打通任督二脉

——讲述版特别策划



编者按：金庸小说里，打通了任督二脉的就能成为武林高手。以文科生考上大学，青海师范大学地理系毕业的冰心散文奖获得者甘建华说，金庸小说“写尽了我辈书生的江湖梦”。新加坡国立大学机械电子硕士毕业、现供职于一家苏州科技制造企业的唐远哲说，金庸小说里“涉及的诗词、历史、典籍等等无一不令我心神往之”。西北大学汉语言文学专业毕业，现在深圳一家私募基金每天更新公司公众号谈股论经的符亚威说，“金庸本身是时评作者”。相信像他们这样，曾经被金庸小说打通任督二脉的人，不计其数……

他的悲悯

符亚威

半夜梦到在高中课堂偷偷看《射雕英雄传》被班主任逮到，惊醒。

像是说书先生拍了惊堂木，一切戛然而止。

十八岁那年，看完了金庸所有的小说。最后一本，看到《越女剑》，却怎么也舍不得看完它。心想：金庸为什么不写了。

你看天上白云，聚了又散，散了又聚。人生离合，亦复如斯。

想到这里，我眼眶居然湿了。

虽然金庸也是商业写作者，畅销书作家，但他会去写不完满的人生，会写悲剧英雄和大义。在“爽”里面，总会有意无意加上一点沉重的东西。最后小说越写越长，呈现出来的状况是，他的作品没那么爽。

郭靖，武林盟主，号令群雄。最后和黄蓉，连同独子郭破虏，全都在襄阳殉国，一代大侠，连个后也没留。

杨过，长得帅运气好，武功盖世，一个人干死了蒙古大汗蒙哥。可惜是个残疾，还跟小龙女分别了十六年。

小龙女，白富美。居然被尹志平那种狗逼睡了。阿朱死了，大侠乔峰为止住兵戈，在雁门关自杀。他喃喃地说：“这些刀头上挣钱的勾当，我的确过得厌了。在塞外草原中驰马放鹰，纵犬逐兔，从此无牵无挂，真开心得多。阿朱，我在塞外，你来瞧我不瞧？”

陈家洛光棍到底；

张无忌的明教革命失败了；

袁承志被迫离开大陆，“万里霜烟回绿鬓，十年兵甲误苍生”，一个“误”字，了解一生。

据说一开始，金庸打算让杨过在襄阳战死。最后连载的编辑们集体抗议，“这样写没人看了”。

当然，《鹿鼎记》除外，《鹿鼎记》是金庸封笔之作，也是最不像金庸的作品——那是地地道道的爽文。

奶头乐的时代，年轻人越来越难对悲天悯人和家国情怀引起共鸣。

老一派的武侠作家，会大段大段，苦口婆心告诉你，什么是“侠”，会试图灌输你三观。

梁羽生讲：“宁可无武，不可无侠。”

金庸说：“侠之大者，为国为民。”

金庸本身是时评作者，知识分子在那种年代，多少会有情怀。

比如“反清复明”“为国为民”。这一点，在他早期的作品里尤为明显。《书剑恩仇录》写的是“恢复汉家山河，那是咱们每个炎黄子孙万死不辞之事”。《碧血剑》中的袁承志在拜师习得一身武艺之后就帮助闯王抵抗满清，刺杀皇太极；还

人生是不完满的，世界也是不完满的，维纳斯断臂，才在人类艺术史上有了独一无二的地位。

所以，好的艺术作品，往往是悲剧。

而好作品，往往诞生于激荡的时代。所谓“国家不幸诗家幸”。人类往往越痛苦，越思考。

而太平盛世，是文化快消品的高产期。

金庸的小说，当然也是那个年代的文化快消品，然而，因为他那么点知识分子的执拗情怀，和对世界的认真思考，让他的小说，多了些严肃文学的色彩，艺术性上，也高出同类作品许多。

一个时代有一个时代的优秀作品，我们没必要因为金庸的仙逝，发出“后无来者的感慨”。

只是，我希望，今天的年轻读者们，在阅读网络爽文的同时，可以读一读金庸，乃至更多的经典作品。读一读北岛、余华、路遥、巴尔扎克、雨果、狄更斯、托尔斯泰、司汤达……

那些眉头紧皱，望向窗外的天地和人类的历史命运时，写下的文字。